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第 103期 

 

信阳师范学院教务处                           2021 年 9 月 14 日 

 

2021—2022 学年第一学期线上 

教学第一周教学检查结果通报 

 

为贯彻落实河南省委和省教育厅疫情防控有关要求，9

月 6 日，学校通过线上教学的方式如期开展 2021 年秋季学

期本科教学工作。学校认真部署、积极组织线上教学活动，

保证了疫情防控期间教学进度和教学质量，做到“教学不掉

线，质量有保障”。现将第一周网上教学情况通报如下。 

一、线上教学基本情况 

(一)开课情况 

根据课程教学计划，第一周全校应开课程 908 门，网上

教学实际开课 908 门，课程开出率 100%。 

(二)授课教师情况 
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全校担任本学期第一周授课任务教师 770 人，网上授课

教师 770 人，网上授课教师率 100%。 

(三)网上课堂情况 

第一周全校累计开课 4003 学时，学生平均到课率

98.17%。网上教学过程中使用的平台主要为超星、钉钉，课

程来源主要为教师自建课程，授课方式主要为速课+直播+线

上辅导、直播+线上辅导。 

 

图 1 教学平台使用情况 

 

图 2 课程资源来源情况 
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图 3 线上授课方式情况 

二、 线上教学保障情况 

(一)学校：提前筹划，精心布局 

面对常态化疫情防控形势，学校提前筹划，精心布局，

主动把疫情防控压力转化为推动教育教学改革的动力，明确

了“学生中心、标准不降、质量不减”的工作思路，统筹推

进我校线上教学工作。 

1.统筹布局，做好规划 

8 月中旬以来，学校多次召开专题会议，传达学校疫情

防控工作的最新精神，研究制定线上教学方案，完善各个教

学环节。相关科室与超星公司联系，进行线上教学平台定制

搭建、教务数据对接、系统性能测试等工作。任课教师登录

超星网络教学平台后即可查看本学期所有课程及学生信息，

教师完善课程教学资源后即可开展线上教学，尽可能简化教

师操作。同时，建立若干教学平台使用技术沟通群，随时为

全校教师提供技术指导。 
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图 4 线上教学管理制度保障 

 

图 5 线上教学技术支持保障 

2.严把质量，加强督导 

教务处于 9 月 1 日发布《关于做好 2021-2022 学年第一

学期本科课程线上教学督导工作的通知》，积极部署本学期

初线上教学质量监控与评价相关工作。开学第一天，教务处

组织专门人员开展线上教学检查，及时与任课教师反馈交流。

从督导的情况看，老师在课前都做了充分准备，包括选择适

当的授课平台、建立教学班级、提前上传资料等，多数老师
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备用 2 个或 2 个以上的授课平台进行教学。从学生进入课堂

情况看，学生提前进入课堂，积极参加课堂讨论，课堂气氛

活跃。 

 

图 6 校级教学督导制度保障 

 

图 7 校级教学督导技术保障 

3.发挥学生信息员的主动性 

线上教学开始后，教务处充分发挥学生信息员作用，实

时收集反馈教学信息，做到全校各学院全覆盖。及时将有价
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值的教学信息反馈至各学院，各学院将信息反馈给任课教师。

开学第一周，教务处反馈有效信息 136 条，100%的同学认为

“教师准备充分”，90%以上的同学表示“适应网络教学”。

同学们对老师的准备工作、授课方式和授课效果给予充分肯

定。 

 

图 8 学生信息员反馈 

(二)各学院：高度重视，真抓实干 

根据学校常态化疫情防控期间线上教学安排，各学院积

极落实疫情防控期间线上教学方案，保证了教学进度和教学

质量。 

1.定方案、摸底数、明情况 

各学院根据学校疫情防控统一部署，建立线上教学领导

小组，通过不同方式组织教师培训，调整教学计划，第一时
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间制定线上教学方案，与任课老师确认线上授课方式，精细

落实每一门课程的教学安排，组织线上教学内容。 

 

图 9 各学院线上教学制度保障 

 

图 10 各学院线上教学情况汇总表(摘录) 

2.院级教学督导保质量 
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各学院制定本科课程线上教学质量保障实施方案,采取

集中或分散听课的方式进行督导，确保全院课程督导全覆盖，

并形成本学院线上教学运行周报告，对发现的问题及时提出

改进意见，切实保证线上教学质量。 

 

图 11 各学院线上教学周运行报告(摘录) 

 

图 12 各学院线上教学督导记录(摘录) 

三、线上教学效果反馈情况 

(一)学生学习效果反馈 

在线上教学过程中，课堂教学秩序井然，基本达到预期

教学效果。学生参与课堂互动的积极性较高，学生更加关注

线上教学的学习效果，并能积极参与到课程改进工作中。 
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图 13 学生学习效果情况 

（二）学生满意度反馈 

通过对 13267 名学生进行问卷调查结果显示，学生对线

上授课整体满意。学生比较认可目前学校的线上教学方案和

教师的线上教学方法。 

 

图 14 学生对线上教学的整体满意度 

（三）教师满意度反馈 

通过对 853 名授课教师的问卷调查结果显示，教师对线

上教学整体满意。 
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图 15 教师对线上教学的整体满意度 

四、线上教学前景展望 

综合开学第一周线上教学情况的摸底排查、调查结果的

统计分析、各学院的梳理总结，第一周的云端课堂运行平稳

有序，教师准备充分，学生的学习满意率较高，师生对线上

教学这种新形式，已从熟悉提升为灵活运用的新阶段，但仍

有不断提升的空间。 

学校将以此次大规模开展线上教学工作为契机，进一步

加强对线上课程的督导，积极开展帮扶指导，确保本科线上

教育教学质量；不断鼓励全校教师创新教育教学方法，加强

与学生的互动，提升课堂教学质量；积极引导教师更新教育

教学理念，努力打造线上一流课程；继续强化线上教学课程

思政建设经验的交流和宣传，使课程教学与思政教育同向同

行；学校及各学院将进一步改进和完善线上教学工作，持续

提升线上教学水平。 

开展线上教学是当前保障教学质量的有效措施，也是全

校师生携手抗疫、共同成长的集体记忆。线上教学开展一周
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来，学校学习气氛持续高涨，老师们各尽其能，同学们倾力

学习，共同维护了学校教学秩序，也为学校新学期教学工作

开好局、起好步奠定了坚实的基础。 


